

DOI: 10.17805/trudy.2023.5.9

ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

ПРИЧИНЫ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В.Ю. Воробьёв
Московский гуманитарный университет

Аннотация: В статье исследуются причины преступности несовершеннолетних. Определяются основные направления противодействия ей.

Ключевые слова: несовершеннолетний; преступление; воспитание; подросток; ответственность

CAUSES OF JUVENILE DELINQUENCY

V.Yu. Vorobyov
Moscow University for the Humanities

Abstract: The article examines the causes of juvenile delinquency. The main directions of countering it are determined.

Keywords: minor; crime; upbringing; teenager; responsibility

Подрастающее поколение – это будущее нашей страны, наш фундамент, на котором будет развиваться экономика государства, обеспечиваться рост уровня жизни населения, укрепляться культурные традиции России и передаваться ее духовное наследие. В связи с этим, приоритетной задачей любого государства является создание условий по всестороннему нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи.

На фоне наблюдающегося научно-технического прогресса проявились чувствительные сферы жизнедеятельности, оказывающие двойственное воздействие на мотивацию поступков подрастающего поколения. С одной стороны, они заметно повышают качество жизни современного человека, а с другой – создают риск появления новых форм девиантного поведения.

В наше время проблема преступности несовершеннолетних приобретает с каждым днем все большую актуальность в связи с усилением отрицательных тенденций, которые проявляются в социальной, семейно-бытовой, экономической и других сферах общественной жизни. Чрезмерное имущественное и финансовое расслоение в социуме вызывает у молодых людей желание приобрести материальное благо любым доступным способом, не пренебрегая общественно опасным поведением.

По словам Александра Бастрыкина, председателя следственного комитета России, «начиная с 2013 года наблюдался спад числа уголовных дел о преступлениях, совершённых несовершеннолетними, однако в 2020 г., когда мы расследовали 8804 уголовных дела, отметился небольшой рост по сравнению с 2019 г. В структуре подростковой преступности подавляющее большинство – это обще-

ственно опасные деяния, связанные с хищениями, – 56,8%. 11,9% преступлений, связанных с наркотиками, 9,2% – это угоны автотранспорта, 3,5% – изнасилования и насильственные действия сексуального характера, 1,6% – убийства и причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть потерпевшего» (Бастрыкин рассказал о числе совершённых несовершеннолетними преступлений в 2021 году), – сообщил глава СК. В данном исследовании мы попытаемся разобраться в причинах преступности среди несовершеннолетних.

Во-первых, к основной причине преступности в данном сегменте необходимо отнести экономический фактор, который влияет не только на подрастающее поколение, но и так же на взрослых людей, но стоит отметить, что дети являются наиболее уязвимой частью общества, поэтому находятся под большим воздействием. В связи с этим, подростки начинают добиваться удовлетворения своих потребностей самостоятельно, но зачастую, это происходит незаконным путем и добывают необходимые им вещи в силу своих возможностей, а именно совершением общественно опасного деяния.

Во-вторых, к причинам преступности несовершеннолетних относится социальное благополучие ребенка, обусловленное институтом семьи. Существует мнение, что все дети, являющиеся воспитанниками интернатов и приютов, даже те, кто оказался без родителей временно, – потенциальные преступники. Помимо этого, увеличивается количество бездомных детей и сирот, которые не имеют средства для удовлетворения материальных, биологических и иных потребностей в связи с чем, идут на отчаянные поступки.

Однако, этот фактор на исчерпывается лишь только отсутствием родителей у несовершеннолетнего, значительно снижающее возможности социального контроля. В России много полноценных семей, в которых либо отсутствует (ослаблен) родительский контроль, либо вовсе разрушены семейные связи. Иными словами, ошибки родителей в воспитании своих детей могут привести к отклоняющему от нормы поведению. Чрезмерная занятость взрослых не является положительным аспектом, ведь несовершеннолетние лишаются родительского контроля, а соответственно не имеют социального опыта и примера для подражания, к которым подростки могли бы стремиться. Жестокое обращение в семье так же может послужить поводом для совершения преступления, но чаще всего подростки так пытаются доказать свою значимость, что они нуждаются в любви и заботе взрослых. По статическим данным ФСИН можно сказать, что около половины подростков, совершаемых общественно опасные деяния, воспитывались в неполных и неблагополучных семьях.

Третьим фактором, способствующим преступности несовершеннолетних, является безнаказанность – свойство, при котором проступки, нарушения, преступления, совершенные гражданами, остаются без наказания, что в своем роде, порождает беззаконие и вседозволенность. Подражая взрослым, подрастающее поколение обращает внимание на их антиобщественное поведение, тем самым формируя у подростка желание, делать все, что захочется. К примеру, подросток

или группа подростков совершили ряд преступлений, которые остались незамеченными, соответственно к уголовной ответственности они не привлекались. В результате несовершеннолетние становятся зависимыми и видят в преступлениях лишь пользу, но, не замечая, в них вреда. Продолжая совершать общественно опасные деяния, подростки могут пойти на более значимые и опасные преступления.

Четвертой причиной преступности несовершеннолетних выступает информационно-коммуникационное развитие технологий, которые обеспечивают оперативный доступ к социально значимой информации, стимулируют интерес к здоровому образу жизни, облегчают коммуникацию и т.д. Одновременно информационные ресурсы нередко применяются антисоциальными лицами против интересов несовершеннолетних.

Ярким примером является незаконный оборот наркотических средств посредством с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей (включая интернет). В УК РФ (Уголовный кодекс Российской Федерации) данный квалификационный признак содержится в п. б ч.2 ст. 228. Разумеется, в этой преступной схеме как правило чувствуют и взрослые, которые вовлекают подростков в суицидальные группы, потребление веществ, разрушающе действующих на организм ребенка, в экстремистскую, террористическую и иную преступную деятельность.

Для снижения уровня преступности несовершеннолетних необходимо обеспечить реализацию следующих направлений:

1. Повысить эффективность работы субъектов профилактики правонарушений, реализующих межведомственные программы и просветительские акции по выявлению и устранению причин и условий совершения подростками общественно опасных действий.

2. Усилить информирование подростков об уголовных запретах и санкциях за совершенные преступления. Организовывать «экскурсии» в места отбывания наказаний.

3. Развивать институт семьи, прививать культурные ценности, патриотическое воспитание молодежи.

В связи с этим приоритетным направлением политики государства становится ограждение детей от новых угроз, негативно влияющих на психологическое и физиологическое развитие личности. Особое внимание уделяется нейтрализации факторов, мотивирующих несовершеннолетних на совершение отклоняющихся от нормы действий. В решении поставленной социально значимой задачи немаловажное значение отводится уголовному и уголовно-исполнительному законодательству. Нормы уголовного права определяют формы общественно опасного поведения несовершеннолетних, которые запрещены под угрозой применения наказания, принудительных мер воспитательного воздействия и иных мер уголовно-правового характера. В свою очередь уголовно-исполнительный закон включает инструментарий исправительного воздействия на сознание и волю

лиц, оказавшихся неустойчивыми перед предписаниями уголовного закона и нарушивших их.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 24.09.2022) // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.

Бастрыкин рассказал о числе совершённых несовершеннолетними преступлений в 2021 году //Рамблер [Электронный ресурс] URL: https://news.rambler.ru/crime/47857077/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (дата обращения: 11.11.2022)

Воробьёв Владимир Юрьевич – студент Московского гуманитарного университета. Научный руководитель Трунцевский Ю.В. – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовно-правовых и специальных дисциплин Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, д. 5. Тел. +7(499)374-59-30. Эл. адрес: kafedrap@mosgu.ru

Vorobyov Vladimir Yurievich is a student of the Moscow University of the Humanities. Scientific supervisor Truntsevsky Yu.V. – Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Criminal Law and Special Disciplines of the Moscow University of the Humanities. Address: 5 Yunosti str., Moscow, 111395, Russia. Tel. +7 (499) 374-59-30. Email: kafedrap@mosgu.ru

Для цитирования:

Воробьев В.Ю. Причины преступности несовершеннолетних. 2023. № 5. С. 45–48. DOI: <https://www.doi.org/10.17805/trudy.2023.5.9>